

въ наше назиданіе на слѣдующихъ собесѣдованіяхъ. Въ недѣлю Православія я вышелъ изъ Киновійской церкви съ пріятнымъ впечатлѣніемъ, съ полнымъ довольствомъ въ душѣ и веселостію, утѣшившись истинно-братскими бесѣдами о духовныхъ предметахъ. Помоги Господи о.о. Собесѣдникамъ.

Братчикъ.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Должно ли удостоивать Святаго Причащенія больныхъ, умирающихъ со рвотою?

Священнику иногда приходится встрѣчать такихъ больныхъ, особенно въ припадкахъ холеры, съ которыми до послѣдняго ихъ вздоха происходитъ рвота. Какъ тутъ поступать Священнику? Если преподать таковымъ больнымъ Тѣло и Кровь Христову, то, по видимому, нужно рѣшиться на пограние святыни Господней; потому что принятая Святыня тотчасъ будетъ извергнута. Если же только исповѣдывать таковыхъ и не удостоивать Причащенія, то надобно рѣшиться на лишеніе отходящихъ въ вѣчность необходимаго для нихъ напутствія. Что, въ самомъ дѣлѣ, должно дѣлать Священнику въ этихъ двухъ крайностяхъ?

Мнѣ извѣстны нѣкоторые пожилые Священники, которые въ сихъ крайностяхъ предпочитаютъ первое послѣднему, — т. е. больныхъ, умирающихъ со рвотою, не отложно Приобщаютъ Тѣла и Крови Христовой, но съ такою предосторожностію, чтобы изверженія по приобщенію исходили у больного не на пользу и не

на одежду, а или въ чистый домашній сосудъ, или же въ чистый платокъ, и за тѣмъ осторожно были бы относимы на рѣку. Нѣкоторые же священники ни какъ не рѣшаются преподавать Тѣло и Кровь Христову умирающимъ со рвотою и отпускають ихъ въ вѣчность съ одною исповѣдью, боясь отвѣта предъ Богомъ за попраніе С. Тайнъ, и успокоивая себя тою мыслию, что вѣрно уже такъ Богу угодно, когда больной сдѣлался неспособнымъ къ принятію Св. Причащенія?

Которые же изъ Священниковъ поступаютъ правильно?

За разрѣшеніемъ сего вопроса обратимся къ наставленію Св. Церкви. Кому именно Св. Церковь запрещаетъ преподавать Св. Тайны?

Въ *Извѣстіи учительномъ*, напечатанномъ въ концѣ Священническаго служебника, о *подаваніи и пріятіи Божественныхъ Тайнъ* ясно показано, кому именно не должно преподавать Св. Тайнъ: *Недостойніи всячески отъ такового таинства отлучены да будутъ, отлученіе кое имущи, явніи грѣшницы, блудники и блудницы, наложницы имѣющіи, и самыя тѣя наложницы прелюбодѣи, лихоимцы, чародѣи, ворожбиты всякія святотатцы, картовники, зернщики, хульники, срамозловцы,—и иніи симъ подобныи. Сіи допелъже истинно не покаются, Причастія Святыхъ таинствъ ни како же да сподобятся* (извѣст. учит. стр. 74.) Дальше: *изумленнымъ, или обмершимъ Божественныя тайны подавати никакоже достоинъ* (Стр. 75). Изъ Кормчей: *Бѣсный да не причастится, дондеже очистится* (1 ч. Корм. стр: 25 по обор. 4 прав. Св. Ап. Павла).

Такъ какъ здѣсь не включены въ число недостойныхъ причастниковъ умирающіе со рвотою, то изъ этого нельзя заключить, что они не должны быть лишены Св. Тайнъ, а непременно нужно удостоивать ихъ Св. Причащенія, только съ тою предосторожностію, какую въ семъ случаѣ наблюдаютъ упомянутые пожилые Священники, и наблюдаютъ, конечно, на основаніи слѣдующаго наставленія Св. церкви: *Аще по причащеніи Св. Тайнъ абіе приключитя іврею изблевати, блевотини да сберутся въ мьяныя сребія, и въ чистый сосудъ да вложатся и въ текущую рѣку да измещутся* (Извѣст. учит. о случаяхъ освящ. и соверш. Св. даровъ стр. 197 на обор.). За какое, въ самомъ дѣлѣ, недостойнство лишать Св. Тайнъ умирающихъ со рвотою, если они истинно вѣрующіе и искренно раскаявшіеся во грѣхахъ своихъ?! Умирающихъ роженицъ, равно и женъ въ состояніи обычной женской болѣзни, сколько намъ извѣстно, Священники не сомнѣваются сподобляти Св. Тайнъ, (*) на основаніи сказанія Евангельскаго, что Спаситель не отринуть жену кровоточивую, прикоснувшуюся къ Нему (Марк. V, 34); почему же сомнѣваться удостоивать Св. Тайнъ умирающихъ со рвотою? Какъ тѣлесная нечистота препятствуетъ женѣ принимать Св. Тайны только тогда, когда она находится внѣ опасности смерти (На томъ примек. тебе стр. 61), такъ и рвота можетъ служить препятствіемъ къ пріобщенію больныхъ въ томъ только случаѣ, когда имъ не угрожаетъ опасность умереть. Но можно ли

(*) Въ правилахъ Св. церкви мы ничего не встрѣчали касательно женъ, умирающихъ родами, или въ обычн. и женской болѣзни.

Священнику, обязанному всемирно стараться о напутствованіи больныхъ, рѣшиться отпустить кого либо изъ нихъ въ вѣчность безъ напутствованія, потому только, что съ умирающими происходитъ рвота?! Въ смертныхъ случаяхъ Св. Церковь разрѣшаетъ сподоблять Св. Тайны *и состоящихъ подъ запрещеніемъ и бѣсноватыхъ* (1 ч. Корм. к. стр. 25, прав. Ап. Павла—4). *бѣснѣй, аще смерть приснѣтъ, да причастится.*

Что же надобно сказать на то, что нѣкоторые Священники опасаются преподавать Св. Тайны умирающимъ со рвотою потому, что какъ бы не погрѣть Святыни Господней и не сдѣлаться виновными въ нерадѣніи противъ Тѣла и Крови Христовой? Когда именно Священникъ по своему нерадѣнію, бываетъ виновенъ въ погрѣшеніи Св. Тайны?

Въ томъ же *извѣстѣй* учительномъ изчисленіи слѣдующіе случаи погрѣшенія Св. Тайны собственно по нерадѣнію Священника, за что Священникъ подлежитъ винѣ: *Іерей смертно согрѣшитъ, аще что отъ божественныя крове его нерадѣніемъ на доску укажетъ,—на земли голый,—на камени,—на индѣтияхъ престолныхъ или на Антиминсѣ, на покровецѣ, или на Св. одеждѣ; аще на подножномъ постланномъ коврѣ... Аще нѣкакая частка отъ Божественнаго Тѣла на земли падетъ,—аще Священникъ, имѣя косматы усы, отъ нерадѣнія омочитъ тѣя въ Божественной Крови, согрѣшаетъ* (Стр. 196, 197), *Аще іерей, отъ небреженія Божія Тайны суша, припадетъ или како либо отъ мокроты, или льности, растлится оставитъ, смертно.*

тлѣско согрѣшитъ (стр. 70). Такъ же и въ Номокапонѣ въ концѣ мал. Требника, говорится: *Священникъ аще изблюетъ въ той день, въ оны же литургисаше, отъ многотія, четыре десятъ дній да будетъ праздникъ* (стр. 243).

Во всѣхъ этихъ возможныхъ случаяхъ нерадиваго отношенія Священника къ Св. Тайнамъ вовсе не упоминается о преподаніи имъ Причащенія умирающимъ со рвотою: почему нѣтъ основанія Священнику припадки рвоты съ умирающими по причащеніи считать попра-ніемъ Тѣла и Крови Христовой и Причащеніе отъ него таковыхъ больныхъ вмѣнять себѣ въ вину нерадѣнія. Рѣшаясь причащать умирающихъ со рвотою, Священникъ дѣйствуетъ здѣсь не по нерадивому своему отношенію къ Пречистымъ тайнамъ, а по любви къ ближнему, находящемуся въ крайней опасности умереть безъ на-путствованія Св. Причащеніемъ. Въ такомъ случаѣ Священнику, для успокоенія себя, кажется, нужно помнить слово Ап. Павла: *нераскаянна дарованія Божія* (Рим. XI, 29). Святые дары, принятые больнымъ, остаются не отъемлемы отъ него, хотя бы онъ, по видимому, извергнулъ ихъ со рвотою: это изверженіе бываетъ только съ видами Тѣла и Крови Христовой, а не самими Тѣломъ и Кровію. Въ этомъ смыслѣ Святитель Димитрій Ростовскій рассуждаетъ о Св. Тайнахъ такъ: „если Св. Тайнамъ отъ небреженія, или *иного чего* случится упасть, сгорѣть, согнить, замерзнуть, задержаться въ пометахъ, и проч., то не Тѣло Христово сему подвергается, но внѣшніе виды хлѣба и вина. А она *безтравная*

т. е. не способная подвергнуться страданіямъ, или какому либо поврежденію, жертва, ни какъ не пристрастна сему, никакъ! ибо плоть Христова однажды пострадала за насъ; а по Воскресеніи Христовомъ Она не подлежитъ уже страданіямъ.

Города Камышина. Священникъ *Андрей Флегматовъ*.

—29 февраля сего года, во вторникъ на 1-й недѣль В. поста, въ воспоминаніе прибытія на каедру Саратов. Епархіи Преосвященнѣйшаго Іоаннія, градскимъ Саратовскимъ духовенствомъ вмѣстѣ съ Архипастыремъ совершено было послѣ часовъ благодарственное Господу Богу молебствіе въ Кіновійской Церкви Сгратей Господнихъ.

Въ Казани регентомъ архіерейскаго дома, Свящ. Миловидовымъ, основана инородческая пѣвческая-регентская школа. Цѣль этой школы приготовить учителей—регентовъ, которые, расходясь по деревнямъ, могли бы учить въ деревенскихъ школахъ черемись и чувашей церковному пѣнію. Методъ обученія въ высшей степени оригиналенъ, и едвали подобный существовалъ и существуетъ гдѣ нибудь. Регентъ не пользуется ни скрипкой, ни флейтой, ни голосомъ, ни цифрами, а просто пальцами руки—способомъ, изобрѣтеннымъ имъ самимъ. Каждый палецъ его руки соответствуетъ известной нотѣ, или цѣлому аккорду. Онъ содержитъ ихъ передъ глазами учениковъ и, то поднимая, то опуская тотъ или другой палецъ руки, извлекаетъ изъ устъ пѣвчихъ звуки. Этотъ способъ такъ удобенъ, понятенъ